

宁波百步青年 “假期宅”的N种理由

记者 王心怡



国庆大家去哪儿玩了？尽在抖音、朋友圈和微信运动榜。

10月8日，微信官方发布的《2018年国庆长假微信数据报告》颇有看头——从9月30日到10月6日，全国共有2100万微信用户在任意一天的微信运动步数少于100步。

而在这2100万用户之中，80后、90后占比高达56%。也就是说，1176万的80后和90后选择宅在家中“躺”度国庆，当然这还不包括那些没有开放微信运动功能的人，他们被微信团队称之为“百步青年”。

我们找了几位宁波80后、90后来聊聊他们“假期宅”的N种理由，当“百步青年”，他们是认真的。

假期是什么？不存在的！

准确点说，80后姑娘诗小洋的国庆假期只有3天。

10月4日到10月7日，她照例在上午九点多就出现在电视台的剪辑机房里，采访、写稿、配音、剪辑，一整套流程马不停蹄地走下来，喘口气已经是傍晚时分了，这日子寻常地和上班没两样。

她的状态倒是勾勒出了媒体人的一张假期群像——只要电视不停播，广播不停放，报纸不休刊，他们都不好意思开口向老板要求放假，诗小洋更是发出了“能休息3天已经是领导开恩”的感叹。

连续值了7天班的周泽要是能听见这话，一定把头点得像小鸡啄米一般。

他的工作说好听点是新媒体小编，说难听点就是365天全年无休的新媒体民工，虽然领导大手一挥赏了他不用坐班的福利，可他每天一早还是得准时守在电脑前干活，也因此宅了7天，打了7天“我爱工作”的鸡血。

90后姑娘刘倩打的则是一剂名为“我爱学习”的鸡血，注册会计师的考试将在一个礼拜后举行，这个假期也成为她能抓住的最后刷题冲刺时间。

难，是大家对这门考试的普遍评价。根据中国注册会计师协会网站数据，截至2017年9月30日，中注协个人会员总数为23.5万人，从1991年首次考试到2017年已经26年，平均每年通过的人数不到1万。2017年专业阶段报名人数达到100万，单科通过率只有15%左右。

再看学习难度，注册会计师要考6门科目，单就2017年的教材来看，会计589页、审计591页、经济法525页、税法503页、财管477页、战略391页，不要说学，就是当小说读都够读上一阵子了。

她说，剑悬于顶，哪有心思出门，每天看书刷题到晚上10点，就像是回到了校园时代，甚至比学生时代还要认真。

但不论是工作还是备考，他们都认为，国庆假期不宜出游的原因还是在于普遍存在的“拥堵”和“溢价”。

由于国庆黄金周是我国除了春节以外最长的假期，而且天气合适，所以国庆假期往往成为绝大部分人出行的首选，再加上这期间高速免费，更加助长了人们出游的热情，每到这时候，我国的交通、景区均会陷入拥堵不堪的状况。

以宁波为例，国庆黄金周期间，全市接待国内外游客873.88万人次，同比增长7.21%；全市综合运输累计完成客运量290.38万人次，同比增长1.16%。铁路宁波站、栎社国际机场等交通枢纽呈现一派繁忙的景象。

而“堵”又会造成一些行业的涨价，比如住宿、餐饮、交通等。在一些景点，你平时去的总体消费和国庆去的总体消费，总价甚至能差几倍，这对于像诗小洋、周泽和刘倩这样的青年人而言，无疑是一笔极为不划算的支出。

不过，他们并不是没有旅行出游的需求，他们一边清楚地明白“有得必有失”这回事，同时也坚守着“不能亏待自己”的底线，于是，他们会选择利用年休假错峰出游。

今年4月，诗小洋便在意大利苏莲托小镇待了几天。镇子非常小，狭窄蜿蜒的古老街道间，到处种满了橘子树和柠檬树，柠檬的各种产品也是当地特产，满街的纪念品店里，摆满了柠檬周边产品，有柠檬酒、柠檬香皂，还有柠檬做的甜点，空气中都弥漫着柠檬并不浓郁的甜味。

回忆着在苏莲托的日子，诗小洋甚至还哼起了意大利民谣《重归苏莲托》，你能非常轻易地就感知到这趟旅行带给她的幸福感，“旅行的意义在于享受，而拥堵和溢价只会让人心里平白添堵。”

所以，这百步青年，他们当得很是理直气壮。